
无论是内地人到香港购物消费，还是港人回乡探亲，都会携带不少物品过海关出

入境。但你知道哪些物品属违禁品不得带入境吗？即使是未列入管制品的物品，

超过一定数量限制未申报海关，都有被检控的可能喎！

香港有四类物品不免税



香港特区是一个自由港。一般进口或出口货物均毋须缴付任何关税，但有四类应

课税品需要缴税，包括：酒类、烟草、碳氢油类、甲醇。

根据香港海关规定，凡年满 18岁的旅客，可以免税携带 1升在摄氏 20度的温

度下量度所得酒精浓度以量计多于 30%的饮用酒类，19支香烟或 1支雪茄（总

重量不超过 25克的雪茄或同重量其他制成烟草）进入香港，供其本人自用。

入境者如果就所管有而超逾免税优惠数量的应课税品不向海关人员作出申报，或

作出虚假或不完整的申报，可遭检控，最高将面临监禁 2年及罚款 100 万港币。

红绿通道系统

香港现时共有 14个入境管制站，海关在各入境管制站均实施「红绿通道系统」。

携带有应课税品或受管制物品的人士，要走红色申报通道。申报物品包括：任何

禁运／受管制物品；并不合资格享有免税优惠或超逾豁免数量的应课税品；总价

值高于港币 12万元或等值外币，以及不记名可转让票据（「现金类物品」）。



常见的禁运／受管制物品包括危险药物、精神药物、受管制化学品、抗生素、枪

械、弹药、武器、爆竹烟花、战略物品、未经加工钻石、动物、植物、濒危物种、

电讯设备、野味、肉类、家禽、蛋类及总净重不超逾 1.8 公斤的配方奶粉（2罐）。

如果未申报且遭海关检查拦截，很大机会将遭到检控，有关物品亦会被充公。

如果未携带需申报的物品，就可走绿色的毋需申报通道，但绿通道并不表示可免

受香港海关检查。

内地鲜花及蔬果不受限

根据香港法例第 207 章《植物（进口管制及病虫害控制）条例》，凡未备有渔

农自然护理署预先签发的有效进口证或授权书而进口植物、植物病虫害或土壤到

香港，均属违法。不过，进口内地出产的植物则不受此限，而且，从其他国家进

口切花及供食用的蔬果，亦不受此限。

中国海关禁止进境物



离开香港返内地，在中国海关一侧也面临海关严格的管制规则。中国海关禁止入

境物品清单大致可分为动物及动物产品、植物及植物产品，以及其他检疫物三大

类。

动物及动物产品类：

活动物（犬、猫除外），包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、

昆虫类和其他无脊椎动物，动物遗传物质。

（生或熟）肉类（含脏器类）及其制品；水生动物产品。

动物源性奶及奶制品，包括生奶、鲜奶、酸奶，动物源性的奶油、黄油、奶酪等

奶类产品。

蛋及其制品，包括鲜蛋、皮蛋、咸蛋、蛋液、蛋壳、蛋黄酱等蛋源产品。

燕窝（罐头装燕窝除外）

油脂类，皮张、毛类，蹄、骨、角类及其制品



动物源性饲料（含肉粉、骨粉、鱼粉、乳清粉、血粉等单一饲料）、动物源性中

药材、动物源性肥料

植物及植物产品：

新鲜水果、蔬菜

烟叶（不含烟丝）

种子（苗）、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料

有机栽培介质

其他检疫物类：

菌种、毒种等动植物病原体，害虫及其他有害生物，细胞、器官组织、血液及其

制品等生物材料

动物尸体、动物标本、动物源性废弃物

土壤

转基因生物材料

海关提醒，如违规携带，不仅物品会被依法截留销毁或退回，携带人还可能被处

以罚款 5,000 元人民币以下的行政处罚，情节严重的将面临刑事处罚。



免税商品限额提高至 8000 元

虽然中国政府规定了上列物品禁止入境，但自 2017 年上半年开设，中国在一些

口岸大规模增设了进境免税店，旅客在进境免税店购买的商品可以享受到免除关

税、进口环节增值税和消费税。

政府同时扩大了部分免税品种，除常见的烟酒、化妆品等，手表、眼镜、箱包、

首饰、婴儿配方奶粉等也将出现在口岸进境免税店里，以满足出境国人的消费需

求。

至于免税购物额，在维持之前居民旅客进境物品 5000 元免税限额不变基础上，

旅客在口岸进境免税店购物可增加 3000 元的免税购物额，境外免税购物总额达

到 8000 元。

不过需要注意的是，中国海关总署发布公告规定，中国旅客进境携带在海外获取

的个人自用进境物品，若不在「自用合理数量」范围内，海关将暂不予放行，并

对物品进行暂存。通俗来说，代购或水货客一经发现，全部货品均将没收。



●

每到端午或中秋，许多人都会选购粽或月饼返乡下馈赠亲友。但根据中国国家检

验检疫相关规定，含有肉类、蛋等成分的粽或月饼，均不可以携带、邮寄入境，

因为其中含有的蛋黄或肉馅，存在携带禽流感、口蹄疫及其他检疫性疫病传播的

风险。


